

李小兵:

爱国奋进求创新 推动安防国产化

文/羊城晚报记者 陈亮 通讯员 陈少徐 卢迪 实习生 方超 图/受访者、学校提供

广工求学

毕业设计成大学生涯点睛之笔

上个世纪80年代,中国的计算机事业刚刚起步,国内各大高校陆续开办计算机专业。1988年,李小兵怀着对这一新兴行业的憧憬和憧憬,在高考填报志愿时选择了广东工学院(广东工业大学前身)的计算机工程系,“目标是在毕业的时候能拥有一台286电脑”。

当时计算机专业刚刚开设,专业知识对于很多学生来说都较为艰深,“即使时隔三十余年,我仍记得《计算机组成原理》这个科目很难。但这并没有成为我的‘拦路虎’,反而成为鞭策我的动力。”

“念念不忘,必有回响”,大四进行毕业设计时,他恰巧被分配做计算机组成原理的设计。“我们要设计一个能兼容4种不同厂家CPU的存储器控制电路,我负责画图。”为了打好这场“硬仗”,他天天跑图书馆查资料,信息情报检索课学到的方法有了用武之

地;找导师多番请教,一遍遍将自己的图纸推倒重来;和同组的小伙伴热烈讨论,小心验证。

“我们设计的课题是当时市面上还没有的,具有前瞻性、创新性。我的图纸足足画了两个月,重画了二十多次。这是一个探索真理的过程,对我的逻辑力、判断力、团队合作能力、解决问题能力都是很好的锻炼。四年学的书本知识开始变得立体通透,技能在实践中获得检验,毕业设计成为我大学生涯‘画龙点睛’的一笔!”李小兵说道。

李小兵在广工打下了扎实的学科基础。毕业后,他进入某国有银行科技部成为一名助理工程师,负责银行设备前端修理、故障排查等工作,学习到维护ATM的先进技术,并且熟悉银行系统工作流程,为他日后创业积累了资源和经验。



李小兵1992年毕业于广东工学院(广东工业大学前身)

艰苦创业

打造金融安防行业的“小巨人”

2000年前后,李小兵毅然辞去了银行的优厚工作,选择自主创业并注册成立了广州顶新电子系统科技有限公司,那年他刚好“三十而立”,“ATM服务正在国内蓬勃发展,加上各大银行合并、清理业务,ATM维修工作从银行系统剥离,这些都为我提供了发展机会。”

创业之初,公司业务主要集中在银行ATM、IT设备的安装和维修服务上。李小兵左手公文包,右手工具箱,“单枪匹马”走南闯北。最艰难的时候,他将公司资金见底,面临破产。他依然坚持不懈,每天勤快地给顾客打电

话,意外地在聊天中“嗅”到商机,捕获项目信息,最终在“弹尽粮绝”前接到新订单。

随着我国逐渐与世界金融接轨,李小兵发现金融行业的安全问题越来越受重视,且金融是集成化和大规模应用安防产品最多的行业。于是公司将业务重心转向安防领域。凭借在校期间培养的组织才能和领导才能,以及工作多年锻炼出来的坚韧不拔的品质,与时俱进的适应能力,他将公司打造成金融安防行业的“小巨人”,业务区域覆盖全国十余个省市。

2008年,广东经济开始从外向型向创新型转变。李小兵立即顺应形势加大研发投入力度。“我们一直‘两条腿’走路,一是立足银行系统,以金融安防业务保证稳定收入,二是持续进行科技创新,并参与高端装备的研发和技术服务。”2013年公司第一次拿到“高新技术企业”称号,2015年起不断地将企业收益投入研发并设立研发中心。近年来,公司与广工保持着良好的产学研合作关系,并投资在校内设立研发实验室和学生实习基地,有效提高公司的创新能力。

随着社会的发展,国内安防

领域不断健全建设,城市和乡村基于治安管理的需要安置了越来越多的摄像头。“视频领域已从看得见、看得清,发展到看得懂的阶段,我们也开始进入依靠动态识别进行视频分析的领域,研发生产了TES-AI视频智能分析系统这款应用设备。”李小兵介绍,这套行为识别软件分析设备目前已在银行、电网、加油站等单位发挥作用,有效进行服务质量监管、数据统计集成、综合运力分析、风险管控警告。“接下来会进一步提升算法、效率,持续推动国家安防领域国产化发展。”



李小兵



李小兵(左二)被聘为广工计算机学院校友分会会长

党员担当

“爱国奋进”是广工精神的核心

从学生时代起,家国情怀就一直伴随着李小兵的个人成长。1991年,他成为一名共产党员,今年正好是他入党的第30个年头。他告诉记者,自己曾在广工的演讲比赛比赛中获得过一等奖,题目便是《共产党是一个创造奇迹的党》。“写演讲稿时我才思泉涌,一气呵成!‘爱国奋进’是广工精神的核心灵魂,我相信可用所学知识报效祖国!”

上世纪90年代中期,他被派往德国考察培训,参观了西门子、宝马总部,一个强烈的信念在他心中萌芽——“德国可以用四五十年时间从一片废墟发展成这样,中国一定也可以,甚至会更好!”

怀揣着报国之志,他坚如磐石,在不同的岗位上任劳任怨。在银行期间,他经常骑自行车跑一个多小时干苦活累活,“但是我就愿意去干,要亲力亲为不计较,‘爱国奋进’是广工给予我最好的精神塑造。”

在公司发展进步的过程中,李小兵也不忘推动母校人才培养事业。在计算机学院第一届校友会成立时,他便捐款10万元,之后每年都定期捐款捐物。今年11月14日学院校友会换届时,李小兵成功当选新一届校友会会长。“感谢母校的培养,爱国奋进、艰苦奋斗、勇于实践的广工精神一直陪伴我至今,我一定努力把校友会建设成校友与学院情感交融的精神家园。”



李小兵(左一)参与1991年华东水灾募捐活动

小问答



扫码关注广东工业大学计算机科学与技术专业

您对母校有何祝福?

希望母校能够早日跻身双一流大学,为国家培养越来越多的优质人才,他们能以满腔热血投身到祖国的建设当中去。

您对学弟学妹有何寄语?

希望学弟学妹们在校期间能够脚踏实地、打好基础,锻炼坚韧不拔的毅力,以应对日后难以预见的变化。如果想出来创业需注意:首先要有非常好的资源,包括掌握高水平的技术、强大的社会关系;其次要提高情商,有时情商比智商更重要;最后要正确评估自己的毅力,人生不如意十有八九,一个人要有克服困难的勇气才能完成理想。



红色传人我来当 青少年红色实践活动圆满收官

文/蔡旭嘉 冯婉琳 图/广东革命历史博物馆提供

由广东革命历史博物馆与羊城晚报社主办,羊城晚报教育发展研究院承办的“红色传人我来当”青少年红色系列实践活动于11月中旬圆满收官!活动6月启动后,利用暑假期间为青少年带来丰富的红色活动体验;开学后红色学习热度仍不减,“争当红色小传人”的潮流继续延续。活动通过看、听、诵、讲、研等五个不同形式的项目,共吸引了约250所学校学生参加,线上活动累计吸引超过30万人次关注并点击阅读,线下活动吸引学生1100多人次参加,最终近200名学生至少完成3个项目,获得“红色小传人”证书。



小讲解员上岗服务

视频征集 优秀作品引来“点赞狂潮”

“讲一个红色故事”视频征集活动启动后便吸引了学子们的热情投稿,共收到近300份视频作品。学子们录制的视频作品非常惊艳,他们通过镜头介绍他们内心崇敬的英雄人物和事迹,绘声绘色的语言、与故事融为一体背景音乐,让观众仿佛置身于那一段段峥嵘的革命岁月,评委们观看后啧啧称赞。

9月中旬,所有入选作品在线上展示,吸引超过2.5万个点赞。主办方还邀请了博物馆、教育界、媒体界的专业人士担任评委,评委从思想性、艺术性、语言表达、形象风格、视频质量等多方面进行评选,最终评选出10个优秀作品。这些优秀作品在国庆节期间展出,以此庆祝中华人民共和国成立72周年,同时吸引更多学子观看,一同加入传承红色精神的队伍中。平台上获得点赞数量最多的5个作品,获得“人气奖”。

越秀区东山培正小学徐宝璐同学的视频作品《1927·风云岁月》获得了优秀作品奖,她讲述了1927年—1928年间,发生



广东革命历史博物馆将展览送进广州市第九十七中学

红色展览 校内外学子踊跃观展打卡

活动中一项“红色展览进校园”在新学期开学当天启动,为荔湾区环市西路小学特别策划了一堂生动别致的“开学第一课”——将广州起义英雄人物故事会、展览送进校园,用红色故事、革命精神触动学生的心灵,在他们心中撒播红色传承的种子。展览受到该校师生的追捧,学生们成群结伴来到展馆前认真观看。展览以图文并茂的形式,加上讲解员的生动讲解,让同学们仿佛置身于博物馆中,深刻了解广州起义这段历史。

同时,广东革命历史博物馆还将“艰苦奋斗——中国共产党的筑梦之路”展览送进广州市第九十七中学初中部和高中部,展览通过100多张历史图片,梳理了党的百年逐梦历程和各个时期涌现出的艰苦奋斗楷模,展现一代代中国共产党人筚路蓝缕、不惧牺牲、锐意进取的精神。不少学生观展后还将心中的感悟,化为笔尖下的感想。高二(10)班的郭彦希同学写下这段文字:“站在历史的海岸,回望那一道道沟壑,令人触目惊心。不论是李大钊从容走向刑台,刘胡兰英勇就义,还是杨靖宇只进食树皮、棉花却拼尽全力与敌人殊死搏斗,或是狼牙山五壮士用鲜血谱写壮丽诗篇,他们都有着共同的特点:从不畏惧生死,从不舍国为己。他们怀揣着对真理

的执着、对国家的热爱,用生命诉说一段历史、照亮前行的路。”

“红色展览进校园”活动通过学生们喜闻乐见的打卡方式,鼓励学生们参观广州起义纪念馆、广州近代史博物馆和中华全国总工会旧址纪念馆等红色场馆,了解广州近代史和革命先烈的伟大事迹。广州市南武小学李艺珊同学在参观了广州起义纪念馆后写下观后感:“广州是具有红色基因的城市,在近代史的百年进程中,无数革命先贤在这里播下了红色的种子,每一处红色文化遗产都承载着一段厚重的历史。广州起义纪念馆尤其让我感受到革命先烈的英雄气魄,是一本生动的教科书。”

红色小讲解员 上岗服务逾万人次

今年,红色场馆成为孩子们出游的热门选择,特别是在国庆期间,许多学生纷纷走进红色博物馆打卡。广州起义纪念馆也迎来一批特别的学生,他们就是履职上岗的红色小讲解员!

暑假,“红色传人我来当”青少年红色实践活动启动了“当一次红色讲解员”子活动,经过培训、打卡和考核,最终有43名同学成为红色小讲解员。他们积极传播红色文化,据统计,小讲解员自9月19日起,每周六、日和节假日上岗,开展定点讲

解,截至10月31日,累计服务15790人次。他们对红色历史的了解,落落大方的讲解,让游客们赞不绝口,成为红色文旅中一道亮丽的风景线。这期间,他们被广东电视台、广州电视台等多家媒体采访。

今后,他们将继续履行传播红色文化的职责,为更多人讲述广州起义的红色故事,欢迎大众走进广州起义纪念馆,聆听他们的讲解,也欢迎广大学生关注“近代广州”微信公众号,加入红色小讲解员的队伍。

红色故事&研学活动 沉浸式体验红色文化

除了以上三个项目,活动还开展了“听一场红色故事”项目,由广东革命历史博物馆讲解员讲解张太雷、叶剑英、游曦等8名广州起义英雄的红色故事视频,在羊城派APP的“建党百年”专栏,公众号“近代广州”“羊城晚报校园达人”,微信视频号 and 头条号“羊城教育”线上

播放,据统计,视频在各大平台的总播放量超过30万。

另外,“穿越1927广州起义”研学活动深受学生喜爱,共举办了8场,吸引了308名学生参加。活动以探索、互动等形式引导学生学习广州起义这段伟大历史。在完成研学任务过程中,学生了解了革命先辈肩负的责任和使命。

圆满收官 红色精神将继续传承

“红色传人我来当”活动得到广州市多所学校支持,其中,环市西路小学、东川路小学、第九十七中学、回民小学、康有为纪念小学积极发动全校师生参加研学活动,获得“优秀组织奖”。东川路小学校长彭玉光表示,“红色传人我来当”活动成为馆校合作的优秀案例,“通过馆校合作,充分利用校外红色研学基地,让

学生以英雄人物为榜样,从小坚定听党话、跟党走决心,用红色基因奠基生命底色,用接续奋斗担当复兴伟业。”

广东革命历史博物馆副馆长谢莹总结:“此次活动充分调动了我们的红色资源,线上线下多种形式联合,带给学生们沉浸式的红色文化学习体验。”谢莹表示,该馆在今后将继续发挥爱国主义教育基地的作用,面向青少年举办更多内容丰富、形式多样、喜闻乐见的宣传教育活动,让红色基因、革命薪火代代相传。

至此,“红色传人我来当”青少年红色实践活动圆满收官,虽然活动告一段落,但红色精神已流淌于学子们的心间。



东川路小学获“优秀组织奖”,彭玉光校长、邓汝君副主任与该校获“红色小传人”证书的学生合影



扫码观看研学视频